
„Vestitorul binelui ce vine"

O călătorie spre trezire

Acest document explorează lucrarea fundamentală a lui Georgi Ivanovitch Gurdjieff,  "Vestitorul 

binelui ce vine", care servește atât ca autobiografie, cât și ca introducere în sistemul său filozofic. Scris 

în 1933, acest text prezintă căutarea pe viață a lui Gurdjieff de a înțelege existența umană, critica sa a 

civilizației moderne și abordarea sa metodică de a trezi omenirea din ceea ce el a perceput ca fiind o 

stare de somn. Prin Institutul său pentru Dezvoltarea Armonioasă a Omului și prin scrierile sale atent 

structurate, Gurdjieff a prezentat un sistem cuprinzător pentru transformarea de sine, menit să 

contracareze fragmentarea conștiinței moderne și să ghideze indivizii spre potențialul lor deplin.

Abordarea Institutului a fost atât practică, cât și teoretică, combinând exerciții fizice, muncă 

emoțională și studiu intelectual. Prin această metodologie integrată, Gurdjieff a urmărit să ajute 

indivizii să dezvolte ceea ce el numea „conștiință obiectivă" - o stare de prezență și conștientizare 

deplină, capabilă să perceapă realitatea fără distorsiunile prejudecăților subiective și ale reacțiilor 

condiționate.

Institutul lui Gurdjieff a avut ca scop să ajute indivizii să devină conștienți de aceste mecanisme de 

înregistrare și să dezvolte capacitatea de a le observa în acțiune. Prin această observare, oamenii 

puteau începe să facă distincția între reacțiile mecanice și alegerile conștiente, dezvoltând treptat 

capacitatea de a acționa dintr-un loc de conștientizare autentică, mai degrabă decât din programare 

automată. Această muncă de auto-observare a fost primul pas spre ceea ce Gurdjieff numea „ființă 

reală" - o stare de conștiință integrată în care toate cele trei părți ale psihicului lucrează în armonie.
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Căutarea personală a adevărului 
Strădania inițială

Călătoria lui Gurdjieff a început cu ceea ce el a numit o "strădanie irepresibilă" de a înțelege sensul vieții 

umane pe Pământ. Această forță motrice a apărut treptat în tinerețea sa și s-a cristalizat după ce a 

experimentat profunda tribulație spirituală cauzată de moartea unui prieten intim. Acest moment 

crucial i-a transformat interesul casual într-o căutare care i-a definit restul vieții.

Călătorii și studii extinse

Nemulțumit de explicațiile convenționale și de tradițiile spirituale existente, Gurdjieff a întreprins 

călătorii și studii extinse în diverse culturi. Explorările sale l-au condus la tradiții de înțelepciune antică 

care ofereau perspective mai profunde decât sistemele de cunoaștere contemporane. În această 

perioadă, a dezvoltat un interes deosebit pentru "Mehkeness", o știință antică care se ocupă de conștiința 

umană, pe care o considera mult mai cuprinzătoare decât hipnotismul modern. Acest studiu i-a permis 

să exploreze ceea ce el numea "mentalitatea subconștientă a omului", pe care o considera a deține cheia 

înțelegerii existenței umane.

Deși și eu, în acea perioadă a vieții mele, semănam cu ei în manifestările mele exterioare... a început să se formeze în gândurile 

mele, treptat și chiar într-un mod imperceptibil pentru conștiința mea de veghe, "ceva" care a luat o definiție curând după o 

puternică tribulație spirituală cauzată de moartea unui prieten intim, și acest datum nou format al minții mele a început de 

atunci... să genereze în întregul meu ceea ce am numit altundeva o "strădanie irepresibilă".

Tranziția către lucrul în grup și Institutul

Pe măsură ce înțelegerea sa s-a aprofundat, Gurdjieff a trecut de la cercetarea individuală la lucrul cu 

grupuri. Găsind cercurile "oculte" existente inadecvate pentru scopurile sale, a format propriile grupuri 

de studiu compuse din diverse tipuri de personalități. Aceste comunități experimentale au evoluat în 

cele din urmă în Institutul său formal pentru Dezvoltarea Armonioasă a Omului, înființat ca platformă 

atât pentru studierea comportamentului uman, cât și pentru facilitarea unei autodezvoltări autentice. 

Institutul a reprezentat împlinirea căutării sale personale și începutul efortului său sistematic de a-și 

împărtăși perspectivele cu alții care căutau o înțelegere similară.



Institutul pentru Dezvoltarea Armonioasă 
a Omului
Înființarea Institutului lui Gurdjieff a reprezentat răspunsul său practic la ceea ce el a perceput ca fiind 

dezechilibrul fundamental în dezvoltarea umană modernă. Spre deosebire de instituțiile educaționale 

convenționale care se concentrează pe cunoștințe specializate, Institutul lui Gurdjieff a avut ca scop 

cultivarea dezvoltării armonioase a tuturor aspectelor ființei umane - fizic, emoțional și intelectual. 

Această abordare cuprinzătoare a fost concepută pentru a contracara ceea ce el a văzut ca fiind natura 

fragmentată a conștiinței moderne.

La Institut, Gurdjieff a implementat un sistem unic de observare a mecanismelor psihologice umane. 

Metodele sale au relevat că "omul modern nu acționează niciodată din proprie inițiativă, ci doar 

manifestă acțiuni stimulate de iritări externe". Această perspicacitate a format baza învățăturii sale: că 

oamenii există într-o stare de "somn treaz", reacționând în mod mecanic la stimuli externi, mai degrabă 

decât conducându-și conștient viața. Practicile Institutului au fost concepute pentru a întrerupe aceste 

modele automate și a cultiva o adevărată conștientizare de sine.

Dezvoltare Fizică
Mișcări și exerciții specializate 

concepute pentru a dezvolta 

conștientizarea și controlul 

corporal, rupând modelele de 

mișcare obișnuite și creând noi 

căi neuronale.

Dezvoltare 
Emoțională
Practici pentru observarea și 

transformarea reacțiilor 

emoționale, dezvoltarea unor 

sentimente mai fine și 

cultivarea inteligenței 

emoționale dincolo de 

răspunsurile condiționate.

Dezvoltare 
Intelectuală
Studiul principiilor cosmologice 

și a legilor psihologice care 

guvernează existența umană, 

provocând modelele de gândire 

obișnuite și extinzând 

orizonturile intelectuale.

Gurdjieff a clasificat pe cei care au intrat în Institutul său în trei grupuri distincte: cei care caută în mod 

sincer dezvoltarea de sine, cei interesați de studierea unor subiecte specifice sau care caută tratament 

pentru diverse afecțiuni și cei care participă la conferințe generale axate pe subiecte desemnate. 

Această clasificare i-a permis să-și adapteze metodele de predare la gradul de pregătire și capacitatea 

fiecărui individ, asigurându-se că cunoștințele sale sunt transmise în mod eficient și adecvat în funcție 

de nivelul de înțelegere și angajament al fiecărei persoane.



Psihicul uman ca mecanism de înregistrare
Esențial pentru înțelegerea psihologiei umane a lui Gurdjieff a fost analogia sa a psihicului uman ca un sistem 

de "role de gramofon goale". Conform acestui model, de la naștere, oamenii încep să înregistreze impresii 

externe și interpretări interne pe aceste role metaforice. Aceste înregistrări devin apoi baza pentru toate 

gândurile, sentimentele și acțiunile viitoare. Această viziune mecanicistă a psihologiei umane a provocat 

noțiunile convenționale de liberă alegere și agentivitate individuală, sugerând în schimb că cea mai mare 

parte a comportamentului uman este predeterminată de impresiile înregistrate anterior.

La un copil nou-născut, aceste trei părți diverse ale psihicului uman general pot fi comparate cu un sistem 

de role de gramofon goale pe care începe să fie înregistrată, din ziua apariției sale în lume, semnificația 

externă a obiectelor și înțelegerea subiectivă a semnificației lor interioare...

Gurdjieff a identificat trei părți distincte ale psihicului uman - fizică, astrală și mentală - fiecare cu propriul 

său set de mecanisme de înregistrare. La persoana modernă tipică, aceste trei aspecte funcționează 

independent și adesea în scopuri opuse, creând conflict intern și fragmentare. Această lipsă de armonie 

împiedică indivizii să funcționeze ca întregi integrate și duce la judecăți eronate despre ei înșiși și lumea din 

jur.

Implicațiile acestui model sunt profunde: dacă oamenii nu fac decât să redea impresiile înregistrate anterior, 

atunci adevărata libertate necesită întreruperea acestui proces automat. Gurdjieff a susținut că ceea ce 

majoritatea oamenilor numesc "rațiune" este doar asocierea mecanică a impresiilor înregistrate anterior, nu 

adevărata înțelegere. Acest lucru explică de ce oamenii pot avea credințe contradictorii fără a observa 

inconsecvența - "role" diferite sunt redate în situații diferite.

Înregistrări fizice

Impresii senzoriale și obiceiuri 

corporale care formează baza 

funcțiilor instinctive și motorii. 

Aceste înregistrări determină 

reacțiile și mișcările noastre 

fizice, adesea operând sub 

conștientizarea conștientă.

Înregistrări emoționale

Sentimente, dorințe și reacții 

emoționale înregistrate din 

experiențe timpurii și 

condiționare culturală. Acestea 

ne modelează preferințele, 

antipatiile și răspunsurile 

emoționale la situații.

Înregistrări mentale

Concepte, credințe și modele de 

gândire dobândite prin educație 

și experiențe de viață. Acestea 

determină cadrul nostru 

intelectual și modul în care 

procesăm informațiile.



Influența dăunătoare a vanității
Gurdjieff a considerat vanitatea și mândria de sine obstacole majore în dezvoltarea umană, descriindu-

le ca forțe distructive omniprezente în societatea modernă care împiedică fericirea și conștientizarea de 

sine. El a atribuit aceste trăsături unei educații și creșteri deficitare care neglijează dezvoltarea morală și 

consolidează tendințele egoiste.

Fericirea și conștiința de sine depind de absența 'vanității'.

Gurdjieff a văzut vanitatea ca o preocupare excesivă pentru aparențele exterioare și o dorință de 

aprobare, distrăgând atenția de la dezvoltarea interioară de sine. Mândria de sine, o trăsătură înrudită, 

implică o imagine de sine distorsionată care obstrucționează o autoevaluare obiectivă. Împreună, ele îi 

întemniţează pe indivizi în superficialitate și comportamente mecanice.

Efectele vanității se extind asupra relațiilor și dinamicii sociale. Conflictele apar adesea din vanitatea 

rănită, declanșând reacții defensive și împiedicând conexiuni autentice.

Manifestări ale 
vanității

• Preocupare excesivă pentru 

opiniile altora

• Comparație constantă cu alții

• Reacții defensive la critică

• Nevoie de recunoaștere și laudă

Consecințe ale 
vanității

• Imposibilitatea de a se vedea 

obiectiv

• Percepție distorsionată a 

realității

• Conflicte interpersonale și 

neînțelegeri

• Risipă de energie pentru a 

menține o imagine de sine 

falsă

Depășirea vanității

• Dezvoltarea autoobservării

• Cultivarea "rușinii organice"

• Practicarea "dreptății obiective"

• Recunoașterea propriei 

mortalități

Gurdjieff a propus cultivarea "rușinii organice", a "religiozitatii" și a "conștientizării propriei mortalități" 

pentru a contracara impactul negativ al vanității. El credea că aceste calități ar putea cultiva o percepție 

de sine echilibrată și obiectivă, eliberând indivizii de vanitate și promovând conștiința de sine și o 

coexistență armonioasă.



Moștenirea literară și strategia de 
publicare a lui Gurdjieff
Pe măsură ce Institutul lui Gurdjieff a evoluat, el a recunoscut limitările predării directe și s-a îndreptat 

spre scriere ca mijloc de a-și disemina ideile într-un mod mai larg. Această decizie a marcat o schimbare 

semnificativă în abordarea sa, permițându-i să-și articuleze în mod sistematic filosofia complexă pentru 

generațiile viitoare. Lucrarea sa literară a început cu experimente în scrierea de scenarii și a culminat în 

cele din urmă într-un plan cuprinzător pentru trei serii de cărți, fiecare abordând aspecte diferite ale 

predării sale și destinate unor niveluri diferite de cititori.

Corpusul literar al lui Gurdjieff a fost structurat cu grijă pentru a ghida cititorii prin niveluri tot mai 

profunde de înțelegere. Prima serie, centrată în jurul "Povestirilor lui Beelzebub către nepotul său", a 

prezentat o critică alegorică a civilizației umane prin ochii ființelor cosmice. A doua serie, inclusiv 

"Întâlniri cu oameni remarcabili", a oferit relatări autobiografice ale căutării sale de adevăr. A treia serie, 

"Viața este reală doar atunci când 'Eu sunt'", a conținut predările sale cele mai ezotericeși, destinate 

numai celor care asimilaseră temeinic materialul anterior.

Prima serie: "O critică 

obiectiv imparțială a vieții 

omului"

Accesibilă tuturor cititorilor, 

această serie a avut ca scop 

distrugerea opiniilor preconcepute 

și pregătirea minții pentru a primi 

noi concepte. A inclus "Povestirile 

lui Beelzebub către nepotul său", o 

narațiune alegorică amplă.

A doua serie: "Întâlniri cu 

oameni remarcabili"

Disponibilă oricui citise prima serie, 

această lucrare autobiografică a 

detaliat căutarea lui Gurdjieff de 

adevăr și indivizii care i-au 

influențat dezvoltarea.

A treia serie: "Viața este 

reală doar atunci când 'Eu 

sunt'"

Restricționată celor care 

demonstraseră înțelegerea 

materialului anterior, această serie 

a conținut predările cele mai 

avansate ale lui Gurdjieff despre 

atingerea "ființei reale".

În mod crucial, Gurdjieff a insistat asupra unei abordări controlate a publicării lucrărilor sale. Spre 

deosebire de autorii convenționali care caută cea mai largă audiență posibilă, el a limitat în mod 

deliberat accesul la scrierile sale, în special la a doua și a treia serie. Această strategie neobișnuită a 

reflectat îngrijorarea sa că expunerea prematură la concepte avansate ar putea duce la neînțelegere și, 

eventual, la daune psihologice. El credea că anumite idei pot fi înțelese corespunzător doar după o 

pregătire suficientă și sub o îndrumare adecvată.



Abordarea în trei etape a lecturii
Gurdjieff nu era preocupat doar de ceea ce vor citi cititorii săi, ci și de modul în care îl vor citi. El a dezvoltat o 

abordare specifică în trei etape a citirii lucrărilor sale, concepută pentru a se asigura că cititorii se angajează cu 

ideile sale la niveluri tot mai profunde de înțelegere. Această abordare metodică reflecta convingerea sa că 

înțelegerea autentică necesită mai mult decât o lectură ocazională - ea impune un angajament activ și o expunere 

repetată din perspective diferite.

Prima lectură: familiarizare superficială

Lectura inițială ar trebui să fie făcută în mod obișnuit, permițând cititorului să se familiarizeze cu 

conținutul fără a se strădui să înțeleagă totul. Acest lucru creează o bază pentru un angajament mai 

profund în lecturile ulterioare.

A doua lectură: ca și cum ar citi cu voce tare

A doua lectură ar trebui abordată ca și cum ar citi cu voce tare pentru o altă persoană, acordând o 

atenție deosebită ritmului, accentului și fluxului ideilor. Acest lucru activează procese cognitive 

diferite și dezvăluie aspecte ratate în prima lectură.

A treia lectură: înțelegere contemplativă

Ultima lectură necesită o atenție concentrată pentru a discerne esența materialului. Cititorul ar 

trebui să lucreze în mod activ pentru a înțelege semnificația mai profundă dincolo de cuvinte, 

raportând conținutul la experiența și observația personală.

Această abordare în trei etape nu era doar o tehnică de lectură, ci o aplicare practică a filozofiei mai largi a 

dezvoltării umane a lui Gurdjieff. Ea a angajat toate cele trei centre ale ființei umane - mișcarea, emoționalul și 

intelectualul - creând o înțelegere mai integrată decât ar fi fost posibil prin lectura convențională. Procesul a 

reflectat accentul Institutului său pe dezvoltarea echilibrată și a demonstrat angajamentul său de a transforma 

cunoștințele pasive în înțelegere activă.

Gurdjieff a avertizat împotriva tendinței comune de a citi superficial, răsfoind pentru informații fără un angajament 

profund. El a observat că educația modernă a condiționat oamenii să citească rapid și mecanic, absorbind fapte fără 

a le procesa semnificația. Abordarea sa în trei etape a fost concepută pentru a contracara această tendință, 

încetinind procesul de lectură și creând spațiu pentru contemplarea și integrarea autentice.

Eficacitatea acestei abordări depindea de disponibilitatea cititorului de a investi timp și efort în proces. Gurdjieff a 

recunoscut că scrierile sale erau în mod intenționat provocatoare, conținând multiple straturi de semnificație care 

nu puteau fi înțelese într-o singură lectură. Cerând angajament repetat cu textul, el s-a asigurat că doar cei cu 

adevărat dedicați înțelegerii vor persevera. Acest mecanism de filtrare a ajutat la menținerea integrității predării 

sale, împiedicând cititorii ocazionali să formeze judecăți premature bazate pe o înțelegere incompletă.



Viziunea viitoare

Extinderea Institutului
Gurdjieff a vizionat extinderea Institutului său pentru Dezvoltarea Armonioasă a Omului pentru a crea o 

infrastructură cuprinzătoare care să sprijine munca sa la o scară mai largă. Această extindere a 

reprezentat împlinirea misiunii sale de-o viață, asigurând continuitatea învățăturilor sale.

Esențial pentru viziunea lui Gurdjieff a fost stabilirea unui nou "Gimnaziu" sau "Casă de Studiu", cu 

laboratoare avansate și un observator. Acesta ar fi inima Institutului său extins, oferind spațiu pentru 

studiul dezvoltării umane integrate. Spre deosebire de instituțiile convenționale, Gimnaziul lui Gurdjieff 

ar facilita o abordare holistică a învățării, abordând simultan aspectele fizice, emoționale și intelectuale.

Autoactualiza
re

Potențial deplin

Dezvoltare 
armonioasă

Creștere 

echilibrată

Autoobservar
e

Conștientizarea 

mecanismelor

Recunoaștere
a existenței 
mecanice

"Somn treaz"

Planurile de extindere ale lui Gurdjieff includeau, de asemenea, un apel reînnoit către foștii adepți care 

se îndepărtaseră. Într-o scrisoare circulară, le-a oferit o cale de reconectare, înțelegând că dezvoltarea 

de sine nu este liniară.

Gurdjieff a planificat să ipotecheze proprietățile sale pentru a finanța această extindere, asigurând 

autonomia și menținând integritatea predării sale, fără potențiale distorsiuni care ar putea apărea din 

dependența de finanțare externă.

În cele din urmă, viziunea lui Gurdjieff pentru viitorul Institutului său a încorporat speranța sa pentru 

evoluția umanității. Prin crearea unei structuri durabile, a vizat să contribuie la un nou tip de ființe 

umane, capabile de dezvoltare armonioasă și conștientizare de sine. Această viziune îi inspiră pe cei care 

se angajează în munca sa, oferind o abordare relevantă a dezvoltării umane.
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